《观察叶》教案

实验小学  金文思
【教学背景】 

本课是在学生观察了一棵植物之后,进一步缩小观察对象,对叶的共同特征和特定植物叶的特征进行更加具体的观察。

学生对叶比较熟悉,对叶的结构、外形也有一定的认识。本课重点观察的是叶的外部特征。学生通过比较不同植物的叶,建立起叶具有相同的结构,但又存在着形状、大小、颜色等差异的认识。同时学生在观察和比较中,体会到植物的叶是多种多样的。

在观察不同植物的叶之后,教科书安排了“观察同一棵植物的叶”的活动。目的是让学生从对一根植物枝条上的叶的比较中,发现叶具有生长、发育、衰老的生命过程, 让学生体会到叶也是有生命的,是植物具有生命的一个证据、一种表现。

【教学目标】
科学概念目标

1、植物的叶是多种多样的,每一种叶在形状、大小、颜色等方面都具有自己的特征。

2、知道植物的叶是有生命的,会长大、会变化也会死亡。

科学探究目标

1、在教师指导下,能利用感官观察叶的外部形态特征,并用简单的语言进行描述。

2、通过观察、比较各种各样的叶,认识到植物的叶具有相同和不同之处。

科学态度目标

1、能在好奇心驱使下,对植物的叶表现出探究兴趣。

2、愿意倾听、分享他人有关植物的信息,乐于表达。

科学、技术、社会与环境目标

认识到植物是有生命的,是大自然的重要组成部分。

【教学重点】
观察叶的外部形态特征。

【教学难点】 
了解植物的叶是有生命的，会长大，会变化也会死亡。
【教学准备】  

学生准备：各种形状、颜色、大小的叶
。

教师准备：各种形状、颜色、大小的叶,长有叶芽、嫩叶、老叶的植物枝条；材料盘；课件；分科学小组。

【教学过程】 

一、情境导入

拿起一片树叶，问：大家看看这是什么？学生回答：树叶。

师：猜猜看，
这是什么树叶？（请3-5名学生回答）

师：没错，这是金老师今天早上刚捡的梧桐树的落叶。那你们观察过树叶吗
？这节课就让我们当一回小科学家，一起来观察叶吧
。（板书课题）

2、 新课教学

    （一）观察同一片树叶（观察盘中只一片梧桐树叶）

师：在观察开始之前，请大家把小耳朵竖起来，认真听活动要求：第一，可以摸一摸，但不要把小树叶从材料盘中拿出
；第二，动作要轻，可不要让小树叶受伤哦；第三，声音要小，不要打扰到小树叶。大家听明白了吗？生：明白了。师：那我们就开始观察吧。

首先，请小组长把叶子放在中间，小组成员一起观察。

提问：“你看到了什么?你发现了什么？”观察结束，请学生回答。

学生会发现叶是绿色、头上是尖尖的、叶上有“茎”（纠正是叶脉）、叶上有根（纠正是叶柄）、叶片很光滑、叶边边上有刺、叶子很软、叶子香香的...（选择3-4个小组来汇报
）

老师不断追问：你是怎么发现的，其他小组有没有不一样的发现，谁还能补充一下。（了解叶的特征）

老师评价：这位同学观察地非常仔细；这个同学表达的非常清楚、明白；这位同学不仅用眼睛看了，还用手摸了，用鼻子闻了，用到了很多观察的方法，是个聪明的孩子，大家也要向他学习哦。
（2） 观察各种各样的树叶 

    过渡：刚刚我们观察的是一片梧桐叶子，大家就从中发现了小树叶的很多秘密，以前你没有这些发现吗？   你看认真观察会有很多的发现哦！还想观察吗，我们一起来现在请同学们观察更多你们带来的树叶，看看这些树叶是一样的吗？如果不是，找一找哪些地方不一样。

现在请组长把塑料袋中的树叶拿出来也摆放在材料盘里，大家一起观察，别忘了用手摸树叶的时候，不能把它从材料盘里带走哟。

观察开始，教师巡视，进行指导。

师：观察时间到，小组长把叶子收回。通过刚刚的观察，同学们有什么新的发现？这些叶子是不是一样的呢？

生：我观察到叶子有的大、有的小；我发现叶子有的是绿色，有的是黄色，还有的是紫色；我还发现有的叶子像一把扇子，有的像手掌...

师：大家都像孙悟空一样，有一双火眼金睛，发现了树叶这么多不同，这些不同之处正说明这些树叶一样吗，说明是各种各样的。（板书）

(三)画一片叶（活动手册）

师：我们已经观察了各种各样的树叶，大家想动手画一画你喜欢的树叶吗？请把活动手册翻到第三页，画出你最喜欢的那片树叶，比一比，看谁画的又快又好。

学生画完后,教师可以组织学生交流, 让同学上台展示，并说说为什么喜欢这片叶子。

师：老师发现我们班的同学不仅仅是小科学家，更是小画家呢。

（四）观察同一棵植物的叶

    过渡：刚刚同学们观察了很多不同的树叶，也画出了你最爱的那片叶，大家想一想是不是这些叶子一开始就这么大，一直是同一种颜色呢？是不是一株植物上所有的叶子都一样大呢?

先出示采自同一根植物枝条上的嫩叶和老叶,让学生比一比, 判断它们是不是一样的树叶。

提出观察任务“它们有哪些不同?”。给每个小组提供一根枝条,让学生对这根枝条上不同生长阶段的叶进行比较。

学生会关注到同一枝条上的叶子有深有浅、有大有小，有薄有厚。师不断追问：枝条上哪里的树叶颜色深，哪里的树叶颜色浅？枝条上哪里的树叶大，哪里的树叶小等？其他小组也是这样想的吗，你们还有其他发现吗?（前端，末端或顶部，根部）

问题递进：同一枝条上的树叶为什么不一样啊？生试说。

师：就像同学们说的，比较小的叶是“小时候”的叶,颜色深且比较大的是“长大后”的叶。我们通常把这样的叶分别称为嫩叶和老叶等，嫩叶就像小朋友，老叶就像我们的爷爷奶奶，树叶就像我们人一样从幼儿到少年到成人到变老，树条前端叶宝宝也是会长大的，慢慢由嫩叶变成成叶再变成老叶，最后变成枯叶。人有生命，因此，我们说树叶也是有生命的”。（板书）

总结：这节课，大家认识了各种各样的叶，发现叶也是有生命的。秋天被各种各样的树叶装扮的特别美。其实树叶还可以给我们带来另一种美。

三、拓展

请同学们一起来欣赏叶的另一种美
，这些都是用树叶做成的精美叶画。大家喜欢吗？那么不要把收集的树叶浪费。课后请你展开想像的翅膀，用你灵巧的小手，发挥你的聪明才智，学着也做一幅美丽的叶画，表达自己对叶的喜爱之情吧。

【板书设计】

观察叶

图片

各种各样的   有生命的

�大小不同的叶


�追问：你知道这是什么树叶吗？


（科学讲究 实  也追求教学生活化 从学生已有的知识水平出发  出示一片学生比较熟悉的树叶 他们知道名称 不必要去猜   如果学生不认识 那也就说明材料准备的有问题  开课不能太难住学生  主要是激发兴趣  集中精力）











�那 你们认真观察过梧桐树叶吗？   当学生不以为然是  用学生平时的大意来刺激他   激起探究的欲望


�观察叶  任务还不完整  要补上：看有哪些发现？


�这个限制了学生，一是限制了学生的活动，二是限制了学生的思维  方法让学生自己想  用手摸生活中他们经常用而且是本能。


再说不拿起来怎么会看到全貌呢


加上一条：比一比看谁观察的认真，发现的多


发现与前面对应起来


�这些个茎   叶脉的概念暂时不要说出来 就按照学生自己的说法去说 最后再来小结的时候可以点一下


�为什么用你们带来的树叶  这样可以体现学生是主体  让学生从准备材料开始就进入其中   而且也可以培养学生善于准备的好习惯   当然学生准备的可能各种各样  老师要注意在之前进行筛选   不认识的  特殊的最好不要  委婉的告诉学生再准备  这样为老师也减轻了负担    这里第一环节是说树叶名  所以可以接着问你们都带来了些什么树叶，让部分学生进行介绍树叶名。


�刚才是个体  个体准备  个体交流  现在要合作了    所以第二环节是 看来我们都认识他们 那下面我们就来观察树叶  大家把树叶放在一起  认真观察看有哪些不同之处


交流


第三环节就是找有哪些相同之处


�不要暗示


直接


还想观察吗  请大家看屏幕，仔细观察，这是什么树叶？


然后：这些树叶一样吗？有哪些不同，仔细观察，观察片刻后交流。


�今天我们观察了树叶 你们知道树叶有什么作用吗？


要注意承上启下  小学生也好大人也好都要有思维转换的时间。


他还有个作用呢！我们一起来看看，可以干什么？


�可以根据学生描述的在黑板上花几个典型的树叶  凸显出颜色、形状、大小的不同   


�这几个字另一行





